

EL CORREO DE CADIZ

Número suelto, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.º plano

AÑO VI.—NÚMERO 825

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 3
NO SE DEVUELVEN ORIGINALES TELEFONO NÚMERO 80

MIÉRCOLES 28 DE ENERO DE 1914

LA UNIÓN HISPANO-AMERICANA

El R. P. Colón ha indicado en su bello discurso los medios verdaderamente eficaces para lograr dicha unión, que los buenos españoles y americanos desean. El criterio de la utilidad económica, que muchos tienen por factor primario, le relega el P. Colón a lugar muy subalterno. Algo se aproxima a este razonable sentir el Sr. Labra, a pesar de sus ideas extremas en lo político y religioso, pues reconociendo y todo gran valor a las relaciones mercantiles, estima que para dar importancia a un pueblo y aproximarle a los demás, es de mayor eficacia la difusión de las ideas y la intimidad de los espíritus.

Los americanos han solido hablar mal de nosotros, y no siempre de mala fé, como el ilustre orador advertía. Repiten ellos lo que han aprendido en sus historiadores y poetas, y es obra de paz y de unión desengañarlos, poniéndoles ante los ojos la verdadera historia de nuestra dominación y el generoso espíritu que alienta en los españoles de hoy cuanto a las antiguas Colonias.

De lo que se va adelantando en esta rectificación y como reconstrucción de la historia, cartifican hechos muy notables. Recordábase, por ejemplo, la justa literatura de la Academia de la Plata en el cenenario de la República Argentina, cuando de labios de Luis Figueroa Alcorta, alumno del Colegio del Salvador, oyó la Infanta Isabel estos versos rebosantes de puro españolismo:

Venida sola para honrar
nuestro primer centenario,
y nadie puede ignorar,
que al glorioso aniversario
venis lazos a estrechar.
Al ver la nave en franquía
nuestro corazón latía
al compás de un sentimiento,
y al surcar la mar bravia
soñabais en el momento
de ver a la Hija mayor
de una Madre que adorais
con inquebrantable amor...
y hoy con la Hija gorais,
y la Hija os paga ese honor.
Olvidados los rencores,
perdonados los errores,
y endulzada la amargura,
hagáran días mejores
días de paz y ventura.
La Hija a la Madre corrió
y anudó otra vez los lazos
que en otro tiempo rompí,
y el mundo entero las ví
hundirse en dulces abrazos

Esta hermosa Patricia mía
a España debe su gloria,
de ella heredó la hidalgura,
y el 44 proverbial valentía.
Y... ha de continuar su historia.
Aí mostró sus nobilísimos sentimientos,
en presencia de la augusta representación
de España, el hijo del entonces presidente
de la República Argentina. ¡Cómo resplandeció en ocasión tan memorable el sano
y recto españolismo de los benditos maestros
de Luis Figueroa Alcorta, los jesuitas del Colegio del Salvador!

Y no há mucho se publicó esto otro:
«Ea las fiestas que se celebraron para conmemorar la independencia de Colombia,
un religioso Agustino, Fray José Mourriño,
encargado de predicar en la función religiosa,
hizo el panegirico de España, logrando que nuestra patria fuese vitoreada;
y por la noche, en una velada patriótica
contra los españoles, que se celebraba en el Colegio Pinillas, otro Agustino,
Fray Mayo Colón, protestó valientemente
contra las especies injuriosas a la madre patria,
logrado ser vitoreado y que todos censuraron las frases de cierto médico antiespañol.»

No es prático de colocar en primera línea a los Institutos religiosos que en la América latina desfilan el amor a España, es que la realidad de los hechos los dan en esto una primicia evidente, que solo negará sus enemigos irreconciliables. Nadie ha competido, ni competirá nunca con los Religiosos en esa labor tan hermosamente patriótica, porque ellos tienen sobre la ciencia que ilumina todos los conocimientos humanos, el españolismo que se nutre con savia católica, que es el

españolismo neto, el histórico, el tradicional.

Mucha historia, mucha geografía, mucho saber esparcido por esas Repúblicas y por España, mucho conocernos mutuamente y profunda y constante relación; pero ni cónsules, ni periodistas, ni literatos, ni políticos olviden que no todas las ideas ni todos los sentimientos sirven para estrechar elevada y dignamente los lazos morales entre los pueblos. En esto es precisa la discreta selección, el cuidado más exquisito, porque a veces cautiva un intercambio de ideas y de afectos que no responden a lo más alto y más hondo del ser español. ¿Qué ganarían las Repúblicas americanas con que les regalásemos el pensamiento racionalista, o nosotros con que nos enviásemos el positivismo que corroe las entrañas de una civilización opulenta en lo materia?

Que se realice y prospere la unión hispano-americana, pero a lo grande, con el ideal que formó nuestra historia, compatible ciertamente con todo legítimo progreso en las ciencias, en las artes y en la vida.

La ética de moda no está, claro es, por esa honesta selección, despreciadora de las ideas que oscurecen la mente y enamorada de las ideas que alumbran nuestro camino por el mundo; y sin duda, el intercambio no tendrá limitaciones. Pero la verdad se ha de decir, sea cual fuere el ímpetu de la corriente aiverza.

En América y en España hay no poco que no es para dado a conocer sino para que viva oscuramente, en el merecido vilipendio. Lo mucho que nos honra a los americanos y a los españoles, eso sí, puede y debe ser lazo eterno de unión.

Real Academia de Santa Cecilia

Se reunió anoche el Claustro de Profesores de dicho centro de enseanza, celebrando sesión ordinaria de primera citación.

Presidió el Director Sr. D. José Galvez asistiendo las profesoras Sras. Viudas de Tomassi y de Carrillo y Sras. Rosario de Torres, Carmen Pison, Rosa Adam, María Cazalla, Josefa Braojos, Elvira Moro, Fernanda Javierre, Gloria Vidolsola, Carmen del Castillo, Milagros Alberni, Luz Campos y profesores D. Camilo Galvez, D. Jerónimo Posadas, D. Joaquin Soler y secretario Sr. Navarro.

Se leyó y fué aprobada el acta de la anterior sesión.

Quedaron fijados los días 29, 30 y 31 del actual para los exámenes libres de todas las asignaturas.

El Sr. Director leyó un nuevo plan respecto a la forma de las revistas de Sofocle y otras instrucciones, siendo aprobados por unanimidad y quedando para sanción de la Junta Directiva, los detalles de carácter económico sin afectar a dicha modificación.

Se acordó también, a propuesta del Sr. Director, que constase en acta la satisfacción del Claustro por el éxito brillante alcanzado en París por el eminente pianista D. Manuel de Falla, dándose cuenta de haberse dirigido oportunamente, oficio de felicitación por tal motivo.

Y después de otros asuntos de trámite, terminó el acto a las ocho y media.

DE JIMENA

Enfermas

Segue siendo muy delicado el estado de salud de la distinguida señora viuda de Monserr, doña María Josefa Delgado.

— Continúa enferma de algún cuidado la simpática señorita María de los Angeles Medina.

Hacemos votos por el pronto y total alivio de las pacientes.

D. E. P.

Tras breve enfermedad ha fallecido nuestro amigo don Francisco de Ureña Cepeda.

Roperos

Reina gran entusiasmo entre el elemento joven y piadoso, por los acuerdos tomados por los dos dignos y celosos párrocos de esta para la formación de los Roperos, cristiana institución que lleva al par que bienes materiales al hogar del padre, presentará en sus corazones el amor a la religión de Cristo.

Nuestro dignísimo Arcipreste señor Pérez Barahona, de acuerdo con el incansable párroco de Santa María, licenciado señor Troitino, llevan muy adelantados los trabajos que para su implantación se necesitan.

Muchas son las jóvenes que se están

inscribiendo en tan caritativa Congregación.

Viajeros

Estuvo en Algeciras y en la vecina plaza inglesa nuestro particular amigo, don Juan Sánchez Marchena.

— Salió para Tánger para asuntos particulares nuestro estimado amigo don Francisco Sánchez Vallejo.

Buenos hijos

Con las lágrimas demandadas por los salientes reclutas al separarse de sus queridos hogares, se mezclaban las nuevas, no de dolor, sino de entusiasmo, al ver arrodillados ante el Trono de nuestra Amantísima Madre la Reina de los Angeles a todos sus hijos, que antes de marchar a sus destinos, acudían presurosos al pintoresco Santuario para despedirse de la que es Madre cariñosa y protectora espiritual de los hijos de Jimena.

Ellos y nosotros pedimos la bendición de tan bondadosa Madre y que en la lucha, o en el cuartel defienda a sus hijos y le dispense sus favores.

El Corresponsal.

27-1-1914.

Beos de Sociedad

Recientemente han sido destinados, por superior disposición; el teniente coronel de Infantería don Luis Senabre, al regimiento de Murcia, don Carlos Mendoza, de la misma graduación al de Alava, comandante don Manuel Pozos, excedente en la cuarta región; capitanes don Juan Montemayor a la zona de Montoro, don José Colmenar, a la reserva de Lorca, don Joaquin Arcusa al regimiento de Alava y primeros tenientes don Juan Arjona, al de Pavia y don Manuel González Adalid al cuadro de eventualidades de Larache.

A tan distinguidos militares todos muy justamente estimados en esta, deseamos muchas prosperidades en sus nuevos destinos.

Con menos público que de ordinario se celebró anoche en el Gran Teatro la función anunciada, obteniendo todos los intérpretes de *La Zagalá* muchos aplausos, especialmente la Sra. Cobena, que como ninguna otra actriz interpreta el papel de *Encarna*, haciendo de él una genial creación, digna de su fama.

También fué aplaudido el Sr. Manso, que celebraba su beneficio y el señor Muñoz.

A última hora se representó por el beneficiado el monólogo cómico *Un drama en cinco minutos*.

Para esta noche se anuncia el beneficio del primer actor D. Alfonso Muñoz con el resateo del drama romántico, en cuatro actos y en verso, original de D. Eduardo Marquina, *En Flandes se ha puesto el sol*.

La señora Cobena desempeñará el papel de *Magdalena* y el beneficiado el de *Diego de Carvajal*.

En breve se estrenará la comedia en tres actos *La Encantadora de Amor*, adaptada con mucho acierto de una comedia clásica, por un excelente autor dramático.

La colonia alemana de esta capital celebró ayer el cumpleaños del emperador Guillermo, haciéndose votos por la salud del Kaiser y la prosperidad del imperio.

El trasatlántico *Cleveland* lució anoche con tal motivo una espléndida y extraordinaria iluminación eléctrica.

En el expreso de ayer tarde marchó a Madrid el Rvdo. P. Colón, secretario del Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad en Madrid.

Fué despedido por don José Pérez Sarmiento y señora, don Octavio Ramos Boix y señora, don Jorge Gallego, don Aurelio Prieto, don Juan Reina y otros.

— A la Corte marchó también el señor don José Tolezano, director del Instituto Militar de Higiene.

Fué despedido en la estación por don Benigno Estévez e hijo, D. Fernando Cano, D. José María Salazar e hijo político, D. José Estévez, D. Enrique Díaz Martínez, D. Servando Camúñez, D. Francisco Alberico, D. Manuel Traba, D. Juan M. Placida y otros.

— A Jerez, D. Manuel Fernández Gao.

— Al Puerto Santa María, D. Pantaleón Sánchez Robledo.

— A Arcos, D. Antonio Aparicio.

— También marchó en dicho tren el exdiputado a Cortes don José Luis Torre.

— Ha llegado de Jerez nuestro particular amigo el estudioso joven D. Luis Rivero Dávila.

Marchó a Madrid, D. Ignacio Navarro Sánchez.

— De Puerto Real llegó D. Carlos Benvenuty Morphy.

— Del Puerto Santa María, D. Rafael Gordon.

Se encuentra restablecido de su pasada dolencia D. Rafael de Margelin. Lo celebramos.

Centro Escolar

En la imposibilidad de invitar personalmente a las Sociedades establecidas en Cádiz, como fueran los desees de este Centro, se le ruega, por la presente, se sirva concurrir en el día de hoy, miércoles, al local de nuestra Sociedad a las tres de la tarde, para ir en manifestación ante la estatua del insigne Moret, donde se depositará una corona.

La Junta Directiva.

MADRID

Cuartilla suelta

Tiempo há que no he escrito aquí ni una línea relacionada con las elecciones y los candidatos católicos. Sé de algunos que se disponen a luchar. No me sería difícil citar varios nombres que saldrán victoriosos de las urnas. Pero desconozco quienes y cuantos son los que tomarán parte en el combate. Algunos se presentarán de buena gana, pero teniendo una votación poco nutrida o si se quiere ridícula rehusan dar sus nombres prestigiosos, y no por lo que a ellos personalmente le afectara el resultado, sino por la bandera ecotólica bajo cuya sombra desearían luchar.

Razono que este último escrúpulo tiene, aparentemente, alguna fuerza. Ir a las elecciones a título de candidato católico por distritos que notoriamente lo son, recontar los votos y que solo aparezcán preocupados por las soluciones ecotólicas o por los avances de la revolución los consabidos cuatro sacristanes, es poner de manifiesto una realidad que, según muchos, fuera más conveniente que permaneciese ignorada. La duda aun es cotizable. Lo que no tiene precio en la bolsa política es la triste verdad, la que se desprendería del hecho de las tres moscas electorales integristas, jaimistas y en suma antiliberales.

Bueno, pues lo que tal dicen olvidan que aquí, como en todas partes, los católicos no triunfaremos, sino después de una serie más o menos dilatada de ridiculos y fracasos. Pero no es esto lo que deba importar. Lo que importa es que los católicos vayan acostumbrándose a votar candidatos netamente católicos, que se extiende entre ellos las prácticas electorales, que sean docientos los que resistan los halagos y las corrupciones de los contrarios en esta elección, que en otra serán cuatrocientos y si no se abandona el campo o no se deja de barbacho hasta la otra lucha día llegará en que constituyan la abrumadora mayoría que es menester para que la verdad no quede sepultada en el fondo de las urnas.

No de otro modo procedieron en Alemania católicos y socialistas. Cuando empezaron a tomar parte en las contiendas electorales, el número de los derrotados fué casi igual al de los aspirantes a la elección. Y tuvieron en algunos casos votaciones tan exiguas, tan ridiculas, que a juzgar por ellas nunca se debió esperar que en los distritos que de tal suerte se habían producido trinfasen en ninguna ocasión las ideas y los sentimientos tan unánimemente desahuciados.

Pues ni los católicos ni socialistas desistieron de su empeño y en sucesivas elecciones acudieron de nuevo a la lucha y multiplicaron en cada una de ellas el número de los candidatos. Y qué ha ocurrido? Sencillomente que entre las representaciones más numerosas del Reichstag figuran ahora los católicos y los socialis-

tas. ¿Por qué no hemos de imitarles nosotros? Con perseverancia y con energía los vencidos y ridicularizados hoy llegarán a ser los vencedores y los que se ríen mañana.

MIGUEL PEÑAFLO.

Plagas del campo

Hace dos días estuvo en Cádiz una numerosa comisión de Chiclana para visitar al Consejo Provincial de Fomento, al objeto de interesar los trabajos necesarios para evitar la propagación de la langosta en aquel término y adoptar las medidas necesarias.

De dicha comisión formaba parte el ingeniero Sr. D. Alfonso Medina, que tanto se viene ocupando para evitar el daño que amenaza a aquellos viñedos.

La comisión salió altamente satisfecha de lo tratado y ofrecido por el Consejo Provincial de Fomento, donde le dieron toda clase de facilidades y donde ofrecieron que serían arados todos los campos que lo necesitasen hasta conseguir la exterminación de la plaga.

Ayer mismo, y en cumplimiento de lo ofrecido, salió de Cádiz el Sr. Ingeniero del Consejo Provincial, para reconocer los campos y emprender una activa campaña en bien de los viñedos de Chiclana.

ORONIO DE PARIS

TROCHU

Un soldado cristiano

Uno de los ramos de literatura más florecientes en los últimos tiempos, más floreciente aun que la novela y el drama, que sin embargo contenido, por lo que atañe a Francia, su siglo de oro en el siglo XIX, ha sido el ramo de las Memorias.

En los últimos cincuenta años han aparecido algunas absolutamente de primer orden, como las de Talleyrand; de un interés más palpitante que cualquier obra de imaginación; como las de Madame de Renurat y las del general Marbot; de una sinceridad conmovedora como el relato de un niño (las del crecido de Sagur, y la mayor parte de las firmadas por *grognards* del primer Imperio), de un lujo de anécdotas, que se auben a la cabeza como la espuma del champagne (las de J. Ho Cloroti, de Julieta Adams, de Arturo Meyer, etc.), sin contar las fastidiosas y pedantescas, abrumadoras en el género dogmatizante, como las de Metternich.

Pero sin desconocer en lo más mínimo el mérito extraordinario de ese género de publicaciones, forzoso es confesar que, por muy dispuesto a la adulación que se halle el lector, nadie toma en la mano uno de esos libros sin el secreto recelo de tropezarse con una autoapología. Por muy modesto que sea el autor, hay que atribuirle virtudes casi sobrehumanas para suponer que al relatar hechos en los que ha intervenido personalmente guarde la completa imparcialidad que hay derecho a exigir de todo historiador. La tentación, al no de glorificarse, a lo menos de disculparse y atenuar sus faltas, ha de ser poderosísima, y racionalmente pensando ha de abrigarse el temor de que peque, si no de hipóbole en lo que atañe a su persona, a lo menos de omisión de lo que le perjudique.

Es necesario, a la verdad, ser al pie de la letra, e inhumado cerdo que era Juan Jacobo Rousseau para conseguir en sus *Confesiones* todo lo que consiga, y pintarse él mismo a los ojos de la posteridad, como un padre desnaturalizado, un enemigo del cielo, un ingrato, un ladrón.

Ese cinismo no está, ciertamente, el alcance de todo el mundo.

De aquí que haya al lado de las Memorias otro género literario que no se preste a esos inconvenientes y que ofrece mayores garantías de imparcialidad, lo que pudiera llamarse las *Memorias de los otros* género cultivado por los amantes de la verdad histórica, deseosos de poner en su verdadera luz este o el otro acontecimiento culminante de su época, o tal o cual personaje que fué en momentos críticos el árbitro de los destinos de su país, cuya fisiología ha sido alterada por las pasiones de sus contempóraneos.

A este género literario pertenece el interesantísimo libro que Perrin ha editado estos días, debido a la honrada pluma de Vital Cartier, y que se titula: *Un méconnu*, le général Trochu 1815-1890.

«Un méconnu». El título dice *des*

luogo, con elocuente concisión, lo que va a ser la obra: «Un mal juzgado. O lo que es lo mismo, un acto de reparación y de justicia, un homenaje rendido a la verdad, un acto de desagravio hacia la memoria de uno de los hombres más desconocidos y más deslumbrados por sus compatriotas. Cuando, pronto hará cuarenta años, vino yo a establecerme a París, humeando todavía las ruinas de la «Comune», e hirviendo las pasiones desencadenadas por las dos grandes erupciones volcánicas que acababan de azolar a Francia, la guerra franco-alemana y la guerra civil, había dos personajes objeto de la universal animadversión, los que no se nombraba sin grandes rechinchamientos de dientes, y a los que la opinión nacional, unánime, echaba la responsabilidad de todas las desventuras públicas; el general Bazaine y el general Trochu, culpable el primero, a los ojos de la opinión, de la pérdida de Metz, y el segundo de la capitulación de París.

Los que los vencidos sienten la necesidad de exculparse y de buscar víctimas expiatorias sobre las que cargan todos los pecados de Israel, y se imaginan que, inmoladas éstas, el pecado se borra, se atenua, o se purga. Las víctimas expiatorias de la guerra contra Alemania, eran, por el vulgo, Bazaine y Trochu. Residenciados ambos, y puesta en evidencia la culpabilidad del primero, se le impuso el merecido castigo. En cambio, nada se pudo contra Trochu. A mil codos de altura sobre todos los que trataban de juzgarle, bastóle comparecer ante la Asamblea Nacional para que pareciera como lo que siempre fué; el primero en la acción y el sacrificio, el más desinteresado, el más heroico, el más inteligente, el más patriota, el más recto, el más incansable.

Los que un momento habían abrigado la presuntuosa idea de constituirse en jueces suyos, bajaron la cabeza ante la evidencia de los hechos y hubieron de reconocer no ya su inocencia absoluta, sino lo relevante de sus servicios, proclamándole soldado sin miedo y sin tacha, acreedor a la gratitud de la Patria. La plebe no descansó, por eso, y continuó insultándole, hasta que un día, saliendo de la reserva que se había impuesto, manifestó su propósito de retirarse a la vida privada, pero no sin hacer antes actos de justicia contra sus difamadores. Escogió el más feliz de ellos, el más protegido, el que parecía más seguro de la impunidad, y sin abogado ninguno, defendiéndose a sí propio (Trochu era elocuenteísimo orador, uno de los primeros de su siglo, y el primero, sin disputa, en el Ejército) le dejó clavado en la piqueta, le hizo condenar a penas infamantes, después de un proceso ruidosísimo, y salió del pectorio con la cabeza muy alta, para retirarse a la casa de campo en que pasó los últimos veinte años de su vida, diciendo: «A los otros los perdono; a este le he hecho condenar porque era indispensable hacer un ejemplar para la Historia: enseñarme en los demás me parecería perseguir venganzas personales, impropias de mi fe religiosa. Busco solamente el triunfo de la verdad, y jamás una satisfacción de amor propio para mí».

Y a su cacerío vendicativo se retiró, para escribir sus Recuerdos póstumos, de los que sólo han aparecido dos tomos, y que, por las circunstancias en que fueron interrumpidos, hacían indispensables absolutamente, por las razones que se indicarán más adelante, la publicación de otro libro en el género del que acaba de editar Visat Carriell. F. MELGAR. París, Enero de 1914.

Obsequio al Rey

Dicen de Sevilla: «Se nos dice que por encargo de un palatino cuyo nombre se reserva, se está terminando en la fábrica militar de cañones de esta capital la construcción de un pequeño cañón modelo Scheinder, con todos los accesorios inherentes al mismo, y que será regalado al Rey durante su estancia en Sevilla. Parece que en un principio se proyectó construirlo de aluminio, pero que después de varias pruebas hubo que desistir de la idea por no resultar como se deseaba este metal a causa de la porosidad que ofrecía al fundirlo, y entonces se sustituyó por el acero. Según nuestros informes el cañón es una verdadera obra de arte que demuestra la pericia y la inteligencia de quienes han tomado parte en su construcción, ofreciendo además la particularidad de que por medio de una ingeniosa combinación se puede disponer la cureña y armazón de tal manera que en el momento

que se desee puede afectar la forma el conjunto de una mesa de escritorio. Aquí, en Sevilla, se ha construido solamente la parte de acero y niquelado, y en Madrid se está efectuando la obra de carpintería a fin de que en la semana venidera, terminados ambos trabajos, se pueda hacer entrega del original mueble a Su Majestad».

NOTAS DEL PUERTO

Fallecimiento
Ha fallecido el antiguo sereno D. Manuel Sánchez-Bustamante y Gallardo. Al sepelio han asistido numerosas personas, presidiendo el duelo el Alcalde don Manuel Ruiz Calderón y un sobrino del finado. A su apreciable familia damos nuestro más sentido pésame.

De regreso
Regresaron de Sevilla los Sres. de Guerrero de la Escosura, D. Rafael Benvenuty y su bella y elegante hija Pura.

Enfermos
Continúa en el mismo estado nuestro estimado convaleciente D. Carlos Hernández Carreras.

— Han mejorado los Sres. D. Nicolás Galarza, D. Manuel Pastor y el pequeño hijo de los Sres. de Jiménez Mateos (don J. M.)

Desamamos el total restablecimiento de estos enfermos.

Boda próxima
Ha sido pedida la mano de la bella Srta. Enriqueta Jiménez Mateos para nuestro estimado amigo, don Rafael Oseto.

La boda se celebrará en breve.

Teatro
Es casi un hecho actúe en el Teatro Principal, cuando termine en esa, la Compañía Cobena-Oliver.

El sbozo será por tres funciones y una de ellas la magnífica obra *Aben Humeya*.

Notas políticas
Hemos oído decir que D. Dionisio Pérez retirará su candidatura por este distrito, presentándose por esa capital.

El caso será proclamado diputado el señor Peman por el artículo 20, pues no tenemos noticias de otros candidatos a representar este distrito.

También se asegura presentará la dimisión de primer teniente de Alcalde don Daniel Martínez y García, y será elegido para ese cargo otro concejal conservador probablemente don Ramón Jiménez y González.

EL CORRESPONSAL. 27-1-914.

TERREMOTOS

El sabio sismólogo R. P. Navarro Navarro, director de la estación de la Cartuja en Granada, ha publicado en *Isérica* un interesante Boletín Sismológico, en que hace ver la importancia que esta novísima ciencia tiene en el terreno práctico y humanitario, pues de los estudios hechos se ha logrado deducir el mejor procedimiento para que un edificio, puente u otra construcción sea capaz de resistir los terremotos, cuando no pasan de una aceleración prevista. Además, por medio de aparatos análogos a los usados para registrarlos, se ha hecho fácil determinar la estabilidad de los puentes de los ferrocarriles, ahora que las locomotoras pasan de 90 toneladas, y que cuando se construyeron no llegaban a 25.

Dice que es posible lleguen a treinta mil temblores de tierra anuales los que ocurren en nuestro planeta, hablando puntos como Madrid en que sólo suele registrarse uno cada cuatro de siglo, mientras en Nagoya, ciudad situada no lejos de Tokio se sienten unos 260. En el quinquenio de 1909 a 1913 se registraron 880 en España.

Recuerda que hacía dos siglos que no había ocurrido ninguno en Panamá, cuando en 1.º de Octubre del año último uno destruyó varias poblaciones. Añade que los terremotos comienzan a ser sensibles con una aceleración de 25 milímetros por segundo; son muy fuertes cuando llegan a 100 milímetros y desde los 300 empiezan a ser destructores.

Termina recordando que, debido a los defectos de construcción de los edificios, en Masina y Regio perecieron el 28 de Diciembre de 1908 más de cien mil personas, mientras que en Nagoya (Japón), el 28 de Octubre de 1891 ocurrió otro aún más violento y no pasaron las víctimas de 300.

Restamo sólo decir cuatro palabras sobre el P. Navarro. Es el que primero en España se dedicó a estos estudios, ha inventado y construido muchos de los aparatos que usa, de los que presentó algunos el año pasado en el Congreso de la Asociación Española para el Progreso de

las Ciencias y tiene justa fama de observador habilísimo.

El Viejo Forastal.

QUESTIONES MILITARES

Ni aun en la paz de los sepulcros creen

El antimilitarismo y el antirreligiosismo se extienden de una manera que produce honda pena; no ya porque yo crea que en el fondo existen antimilitaristas ni antirreligiosistas, sino porque los que así se llaman, constituyen un núcleo de gente inadecuada y enemiga del orden y de la disciplina, y que se creen intelectuales porque se les han indignado unos cuantos libricos y periódicos que gente sin conciencia puso en sus manos con no muy rectas intenciones.

Consecuencia de todo esto son los atropellos imotivados y sin resultado práctico que diariamente se registran, cometidos por esos desafiados que, no sabiendo ni aún lo extraviado de sus creencias, se figuran saberlo todo.

Actualmente le ha tocado el turno a la estatua del teniente Ruiz, erigida en la plaza del Rey.

Adornan el pedestal de la estatua, como es sabido, hojas de laurel, coronas e inscripciones trabajadas en bronce y que le dan un sobrio tono de austeridad y grandeza.

Esa estatua, que parece predestinada en cuanto a profanaciones se refiere, pues hace algunos años fué objeto de una burla de desagradables consecuencias para sus autores y que muchos lectores recordarán, va poco a poco siendo despojada de sus admirables adornos, sin que los guardas del jardín que está a su alrededor ni los demás agentes de la autoridad se percatan de ello.

Últimamente han sido arrancadas hojas de laurel y hasta las letras de las inscripciones van desapareciendo poco a poco, convirtiéndose las leyendas en verdaderos jeroglíficos.

Estos hechos vandálicos han motivado una enérgica y justísima protesta en los periódicos militares, que se lamentan del abandono de un monumento que es anual y respetuosamente visitado en colectividad, depositándose en su pie, el 2 de Mayo, coronas cuyos lazos ostentan los colores nacionales.

Dice alguno de aquellos periódicos que, de seguir el Ayuntamiento sin prestar atención a tan escandaloso despojo, el Ejército se encargará de restaurar lo estropeado, poniendo luego una alambrada que impida el acceso hasta el pedestal, ya que la propia educación no sirve de valledar que evite el despojo.

No es, precisamente, el valor de lo estropeado lo que en este caso hay que lamentar; lo doloroso, lo triste del caso es que un pueblo que blasona de sus adelantos y en que a cada instante se afirma que marcha por el camino recto de la civilización, cometa tan desagradables descaños a la memoria de un héroe que, como el teniente Ruiz, es la encarnación del indomable valor de una raza que supo conquistar el mundo, porque hechos de semejanza indole son la explicación única del por qué perdimos luego, pedazo a pedazo, aquel mundo que antes habíamos conquistado.

EL ALFEBREZ CANTALLANO. Madrid, Enero 1914.

NOTAS MUNICIPALES

Rafael Santos R. man pide se informe de su conducta.

Rosa Pl erode licencia para instalar una farola eléctrica anunciadora en la calle Churriguera núm. 6, «La Alicantina».

D. Ildefonso Fuentes pide traslado a la calle Magdalena, nave de la muralla, núm. 9, el depósito de petróleo de la calle Trille núm. 1.

El Sr. Director de la Escuela Modelo de párvulos expone la necesidad de efectuar obras en la tubería de plomo y otros reparos relacionados con los grifos y lavabos.

Se nombra guarda nocturno del comercio a Manuel Mora Rocallada.

UN TIMO

En la Inspección de Vigilancia es sucribido ayer el siguiente parte: «A las diez de la mañana de hoy, comparece en esta Inspección de Vigilancia el que dijo llamarse José M. Vázquez, natural de Crullion (Lugo), de 22 años, soltero sin domicilio en esta capital, el cual manifiesta que el día 21 de este mes encontrándose en la Estación de Vigo un individuo llamado Antonio Fernández, conocido por el «Rabioso», con domicilio en Vigo, San Francisco núm. 14, con pretext-

to de embarcarlo desde dicho punto hasta Buenos Aires le exigió 65 duros, cantidad que le entregó el Vázquez, que a la mañana siguiente le dijo que ya tenía billete sacado embarcándolo en el vapor *Bahia Laura*, no entrándole billete alguno. Que la malaeta con su ropa quedó también en poder del citado Fernández, habiéndole manifestado éste que la citada malaeta estaba ya a bordo, no siendo esto cierto. Que el día 24 llegó a este puerto, donde le desembarcaron por carecer de billete para Buenos Aires, pues el que traía era únicamente para Cádiz»

Las Repúblicas contra la Masonería

La República colombiana fué la primera en dar el grito de alerta contra la Masonería, con la reciente organización de su enseñanza, y con la serie de actos públicos en poco tiempo celebrados de adhesión completa a la Iglesia Católica, entre los cuales descuella por magnificencia y esplendor el Congreso Eucarístico, primero que se celebró en aquellos países, y cuyos asombrosos resultados se van percibiendo.

La campaña antimasonónica emprendida por Colombia, está siendo admirablemente secundada por la República Argentina, una de las más cultas de la América del Sur, cuyo Gobierno, que por cierto nada tiene de clerical, ha llegado hasta el punto de negar a la secta masonónica la personalidad civil, cuyo reconocimiento solicitaba.

El Gobierno de la República Argentina funda su negativa en las siguientes sólidas y convincentes razones:

- 1.º Que no persigue el bien común, sino los intereses egoístas de sus miembros en detrimento del resto de los ciudadanos.
- 2.º Que es una Sociedad de apariencias puramente políticas.
- 3.º Que sus estatutos combaten la enseñanza religiosa, oponiéndose así a la libertad de enseñanza, que garantiza la Constitución del Estado.
- 4.º Que arrebató a sus miembros la libertad y la independencia política, obligándoles con amenazas a votar a quien es la ordena, y
- 5.º Que constituye una especie de Estado dentro del Estado, o más bien un Gobierno autónomo e independiente.

Que ejemplo para los monárquicos, mucho más cuando estos se califican.

NOTICIAS

Turistas

Poco después de las doce llegó anoche el tren extraordinario procedente de Sevilla, conduciendo a los turistas del vapor *Cleveland*, que habían marchado a la capital andaluza el lunes por la mañana.

Inmediatamente embarcaron en el vapor *Mercedes*, con rumbo al citado trasatlántico.

A la una abandonaba este puerto el vapor *Cleveland*, que habrá amanecido en Gibraltar.

Hay que repollar hasta la soledad, para que todo el mundo se entere, que la «Piperazina Dr. Grau» es el mas seguro de los remedios contra el artrismo, reuma, gota, clacica, arañitas, mal piedra, colicos nefríticos, neuralgias, etc.

«Iberica»

Muy interesante y ameno resulta el 4.º número de la revista semanal de vulgarización científica *Iberica*, que con tanto éxito viene publicando el Observatorio del Ebro.

Reproduce en la portada una curiosa fotografía del célebre explorador Shackleton y dedica en la crónica una extensa nota a las expediciones polares, ilustrada con atractivos grabados; otra, con dos grabados, sobre la erupción volcánica que acaba de ocasionar desastres y numerosas víctimas en el Japón, y finalmente, diversas noticias científicas de actualidad.

Figuran como artículos de fondo un notable artículo de vulgarización sobre la Baística y sus aplicaciones prácticas, por el general don Joaquín de La Llave, y otro titulado *A través del microscopio. La célula*, en que el director del laboratorio biológico del Ebro, P. Jaime Pujalta, expone las maravillas de la célula, donde en última instancia parece refugiarse la vida y esconder sus misterios. Completa tan escogido número, la sección bibliográfica, y un gráfico muy bien presentado, de las temperaturas extremas y lluvia en España durante el mes de Diciembre último. La suscripción, verdaderamente económica, se admite por medio de cualquier librero o escribiendo directamente

al Observatorio del Ebro, Tortosa (España), y se encuentran números sueltos en librerías, kioscos y demás puntos de venta. **Se elaboran muchas Imitaciones** de los renombrados Licores y Elixir de los Padres Chartreuse, o *Grande Chartreuse*; los legítimos son los fabricados en Tarragona por dichos Padres. **En el Trocadero** Anoche se tuvo noticia en Cádiz de un sangriento suceso ocurrido en el Trocadero.

Según de referencias oímos, parece que rieron dos carabineros de aquel puesto, muriendo uno de ellos en la riña y suicidándose luego el otro.

Se decía también que uno de ellos era clase.

El capitán y teniente de puesto embarcaron próximamente a la media noche, dirigiéndose al lugar del lamentable suceso.

Fricción «Agua Colonia Orive» evita catarros.

De Teléfonos Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, por no encontrar los destinatarios: Del Puerto de Santa María: Francisco Eichi, Duque, 7. De Algeciras: Luis Cano, Hotel Colón. Cádiz 27 de Enero de 1914.

Cadáveres sepultados Fueron ayer sepultados en el Cementerio Católico los cadáveres de doña María Antonia Medina Sánchez, Manuel Herrera Rodrigo y don José Roa Fernández.

Profesor Ha sido nombrado profesor de Pedagogía del Instituto general y técnico de Jerez de la Frontera, don Celestino Rodríguez Rivero.

De efectos tan excelentes, que hace que todas las gentes de España, en cualquier contienda, puedan enseñar los dientes al enemigo. A todo el que las ofenda.

El pescado Precios que alcanzaron las ventas del pescado en los días 26 y 27 de Enero de 1914.

Mercado de la Pescadería en la tarde del día 26—Ventas por pesadas de cuatro kilos.—Acedias, a pesetas 4.50 y 3.25; salmónes, 4.50; pescadillas, 3.75 y 3.62; brezas, 2.50 y 2, morrallas, 2, 1.75 y 1.50.

Mercado de la Pescadería en la mañana del día 27—Ventas por pesadas de cuatro kilos.—Acedias, a 25 pesetas; salmónes, a 4.25; pescadillas, a 2.75, 3.75, 3.38; brezas, a 2.50, 2.13; morrallas, a 2.00; hureles, a 1.37; chocoré, a 2.40, 2.25; sardinias, 2.25; almejas, a 6.00.

Mercado de la Libertad Ventas por kilos.—Pescadillas, pesetas, 1.00; sardinias, a 0.70; besugos, a 0.60; salmónes, 1.50; calamares, a 1.50; acedias, a 1.00, hureles, a 0.40; brezas, a 0.60; bastinas, a 0.30; a m-ja, a 0.50.

A juzgar por lo prematuro que son este año los fríos, este invierno será riguroso y de larga duración. Importa, pues, cuidar desde un principio las afecciones del aparato respiratorio y a este efecto recomendamos que no olviden las famosas pastillas del Dr. Andreu, que tan excelentes resultados están dando para combatir todo clase de tos, por pertinaz y fuerte que sea.

Omnibus

Entrega a Caja hoy día de la fecha:

	Ptas. Mts.
Central	2,009-014
Mar	1,503-473
Tierra	549-983
Sevilla	384-045
Extramuros	121-183
Suma	4,517-698

Cádiz 27 de Enero 1914.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy San Julian, ob., San Cirilo y la Apóstolica de Sta. Inés, mar.

Santo de mañana San Francisco de Sales y San Valero, obs.

JUBILICO Día 28.—En la iglesia de San Pablo. Día 29.—En la misma iglesia. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las seis.

AYUNTAMIENTO DE CADIZ

Laboratorio Municipal Aguas de la ciudad, del día de la fecha.—Resultado del análisis. Dureza total, 21. Cloruro expresados en el de sodio, 0.1816. Materia orgánica determinada en el líquido ácido y expresada en oxígeno, 0.0006. Montaco, 0.0000. Acido nítrico, 0.0000. Acido nítrico, 0.0000. Cádiz 28 de Enero de 1914.—A. Ur-tubey.

R. I. P. A.

Hoy miércoles 23, a las nueve y media de la mañana, será conducido al Cementerio Católico de la villa de PUERTO REAL, el cadáver de

EL SEÑOR

D. AGUSTIN GARCIA Y GUTIERREZ

Catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Cádiz, Vicecónsul de Bolivia en Cádiz, Académico Correspondiente de la Real de la Historia y de número de la Real Hispano-Americana, Secretario de la Sociedad Económica Gaditana de Amigos del País, etc., etc.

Que falleció en la expresada villa, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

El Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia; el Director y Claustro de Profesores de la mencionada Escuela; el Sr. Cónsul de Bolivia en Cádiz y los Presidentes de las Corporaciones citadas; su Director espiritual su viuda, hijas, hermanas, hermanos políticos don Antonio Segovia, don Francisco Garcia y don Rogelio de la Torre, primos, primos políticos, sobrinos políticos, demás parientes y afectos, Ruegan a las personas de su amistad y relaciones encomiendan a Dios Ntro. Señor el alma del finado y asistan a tan religioso acto, favores que agradecerán.

Vivía, Rosario núm. 13.

El duelo despiden en el Cementerio.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder en la forma acostumbrada, 50 días de indulgencia

Dicen desde Badajoz que la caída del Gabinete Costa ha sido por la tendencia a la huelga general.

Arriaga muestra tendencias a un Gabinete de concentración, dando carteras a almsidistas, machadistas, unionistas, evolucionistas e independientes.

No obstante estas tendencias se cree que no tendrá estabilidad el nuevo gabinete.

Se esperan perturbaciones.

Se reciben despachos de París dando cuenta de los sucesos de Lisboa y de la bomba que estalló en esta última capital.

La bomba fué arrojada al paso de la manifestación, resultando diez heridos, cinco de ellos graves.

Parece que un grupo contrario a los manifestantes les salió al encuentro, cambiándose varios disparos.

Hay muchos detenidos.

PROVINCIAS

HUELVA

Normalidad

Dicen de Río Tinto que hoy han entrado a trabajar 7 500 obreros, funcionando 55 locomotoras y 5 excavadoras.

También han funcionado trece trenes de mineral.

Todo tiene su aspecto normal, excepto el ramo de la limpieza.

Se ha ordenado que la benemérita que estaba aquí concentrada, vuelva a sus respectivos puestos.

BILBAO

Nuevo Prelado

A las doce y media llegó el nuevo Prelado de la Diócesis, acompañado de su Secretario.

En la estación era esperado por las autoridades, clero, órdenes religiosas, asociaciones católicas, damas y considerable gentío.

Se dieron vivas al Sumo Pontífice y al Prelado de la Diócesis.

La comitiva resultó un poco deslucida, a causa de la lluvia.

El Prelado se dirigió a la Basílica de Santiago.

Todo el trayecto estaba engalanado.

Después de cantado el Te Deum, dirigió el Prelado la palabra a los fieles, a los que bendijo.

A las dos de la tarde se celebró en el Ayuntamiento la recepción, que resultó brillantísima.

Después se fué el Prelado a la Universidad de Deusto, donde se hospedará.

BARCELONA

Restablecido

Está muy mejorada el señor marqués de Comillas.

Leva

La nueva brigada de policía ha detenido a cuarenta individuos, en su mayoría extranjeros, a las que ha encontrado muchas armas.

Mauristas

El domingo se reunirá el elemento maurista, para constituir la sociedad.

Sufragio

En la Iglesia de Capuchinos se ha celebrado una Misa de Requiem en sufragio del Prelado Sr. Leguado.

Secretario

Ha llegado el secretario de la Casa de América, procedente de la América del Sur.

Premio

El secretario del Palacio de la música catalana ha entregado a la tiple María Barrientos 12.342 ptas., producto de la recaudación obtenida con destino a la fundación del premio Barrientos.

Colonia escolar

Se ha acordado instalar la colonia municipal escolar en el Monte Valvidriera. Los alumnos serán renovados mensualmente desde Marzo a Octubre.

Velada

En el Consulado de Francia se ha celebrado una velada en obsequio de los veteranos de la guerra de 1870.

Asistieron 25; uno de ellos es español.

Museo

Dicen de Tarragona que el Sr. Arzobispo ha ordenado se abra al público el archivo de la Catedral, estableciéndose un Museo diocesano.

Candidato

La Junta provincial jaimista de Lérida ha designado como candidato por el distrito de Balsguer, a un hijo del Duque de Solferino.

POR TELEGRAFO

MADRID

Sepelio

A las cuatro de la tarde fué trasladado desde el hospital de Carabanchel al Cementerio del pueblo el cadáver del teniente de la Guardia civil señor Ramos, fallecido el lunes a causa del accidente del biplano en que volaba.

El féretro fué llevado a hombros por los aviadores militares y oficiales de la benemérita hasta el carruaje fúnebre.

El duelo lo presidía el presidente del Consejo de Ministros, que llevaba a su derecha al general Ramos, padre del desgraciado oficial.

En el cortejo figuraban varios generales, entre ellos los Sres. Luque, Echagú y Tovar.

El capitán de fragata Sr. Montes llevaba la representación del Monarca.

Concurrieron también los jefes y oficiales de la guarnición, todos los oficiales aviadores y de la benemérita y los francos de servicio.

Rindió los honores un piquete de la guardia civil.

Se recibieron muchas coronas, entre ellas una del aviador Mauvais, del Aero-Club y de la Escuela Nacional de Aviación.

El cadáver del teniente Ramos fué depositado en una tumba inmediata a la que ocupan los restos del capitán Bayo.

Convenio

Ha sido prorrogado hasta el año 1919 el convenio de arbitraje entre Inglaterra y España que vence el 28 de Febrero próximo.

Recepción

En el ministerio de Estado se celebró esta tarde la acostumbrada recepción diplomática.

Reformas en Instrucción

El ministro de Instrucción pública señor Bergamín, se propone llevar a cabo algunas reformas en los planes de enseñanza.

Ha manifestado que en vista del exceso de alumnos que hay en algunas cátedras y la escasez en otras, proyecta aumentar el profesorado y fusionar o suprimir algunos Centros que no tienen razón de ser.

Las escuelas de Comercio y del Hogar se transfirieron para que sirvan para algo más que para dar un título.

Se clasificarán por grupos, estableciéndose una en Madrid que se llamará Central y en la cual se prepararán para obtener el título de catedráticos.

En el segundo grupo se incluirán las Escuelas Superiores y en ellas se harán estudios de mayor alcance que en la actual.

En el tercer grupo entrarán las Escuelas elementales con tendencia práctica.

Se propone también el ministro la creación de clases nocturnas.

Cajas de Ahorros

A las diez de la mañana ha comenzado la segunda sesión de la Asamblea de las Cajas de Ahorros.

Presidió el Sr. Marvá.

Se aprobó la ponencia de mutualidad escolar para fomentar el ahorro.

Después se leyó la ponencia sobre la acción de las Cajas de Ahorro y los Ayuntamientos en régimen oficial de provisión.

Después de discutirla pasaron al estudio de las conclusiones.

Se discutió la reorganización de secciones del seguro popular.

La sesión se levantó a las doce y media, reanudándose por la tarde.

Presidieron esta última parte los señores Marvá y Azcarate.

Se discutieron las ponencias para que se aumen el ahorro y el retiro y se le llame provisión de primero y segundo grado.

También se discutió otra, referente a los medios para fomentar la provisión popular.

El asambleista Berris se lamentaba del poco entusiasmo que hay en España por el ahorro.

Se ocupó también de la emigración y las casas baratas.

El representante de Cáceres se mostró conforme con la ponencia.

Propone que los patronos cooperen con los obreros, a fin de conseguir el ahorro.

Posada dice que debe implantarse el salario mínimo y mientras no se pueda llevar a la práctica esta idea, debe el patrono subvenir al socorro del obrero cuando el jornal sea escaso.

Se levanta la sesión a las seis y media.

Los jaimistas

En el domicilio del Sr. Cerralbo han celebrado hoy reunión los jaimistas.

Asistieron los Sres. Vázquez de Mella, Mena, Checa y otros.

Por jubilación del Sr. Morales, fué nombrado director de *El Correo Español*, Miguel Peñafiel.

Huelgas

De madrugada recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Nos manifestó que carecía de noticias de la huelga de Béjar, añadiendo que le tiene preocupado.

Ha ordenado al gobernador que se ponga al habla con el Instituto de Reformas Sociales, en vista de hallarse distanciados patronos y obreros.

Las noticias que tenía de la huelga de carpinteros de Barcelona, nos dijo que eran más optimista.

Añadió que había enviado al gobernador civil el reglamento textil para que le informe, puesto que se halla al habla con los interesados.

Cree Sánchez Guerra que el gobernador resolverá este asunto.

Al preguntársele si Andrade vendría a Madrid, dijo el Ministro que en caso de venir será solo por 24 horas.

EN PORTUGAL

Crisis y escándalos

La prensa de Lisboa publica una nota oficiosa del Ministerio, declarando que éste era dimisionario desde el día 24.

Adoptaron esta determinación en vista de que Arriaga les había comunicado los deseos de los jefes de las agrupaciones políticas para que constituyan un ministerio que aplacase las pasiones políticas.

También debería el nuevo ministerio obtener del Parlamento la aprobación de los presupuestos, revisión de la ley de Cultos, amnistía por delitos políticos y que se encargara de presidir las próximas elecciones.

El ministerio dimisionario creyó var en estos deseos de Arriaga una prueba de disminución de confianza, presentando la dimisión, que le fué aceptada.

Los diarios ministeriales hacen resaltar la mayoría de 20 votos y afirman que debe continuar en el poder dicho ministerio.

Consignaciones - Tránsitos - Exportación - Aduanas

FLETAMENTOS Y SEGUROS

AZOPARDO & COMP.

Servicio de barqueajes y dependencias en el Trocadero y Punteles

Cemento Portland alemán marca LA CAJERA

Cal hidráulica de Zumaya

Escritorio: ISAAC PERAL NUMERO 3

Telegramas: AZOPARDO

CADIZ

el cadáver de un anciano, cerca de la fuente medicinal.

Se cree que extraviado, fué sorprendido por los temporales, pareciendo de hambre y de frío.

SEVILLA

Viaje real

Ha llegado la escolta real.

También el apentador de los reales palacios y el director de la fábrica de tapices.

En la Audiencia

En la Audiencia ha comenzado hoy la vista de la causa del asesinato cometido en Castilleja.

Esta vista causa mucha expectación.

DE MARRUECOS

Los temporales

Dicen de Tetuán que el temporal tiene los caminos intransitables.

El general Marina ha convenido con el cónsul interino que para evitar la subida de los artículos, un tren militar lleve las mercancías desde Río Martín a la estación más próxima a la playa.

El servicio postal llega muy retrasado, por tener necesidad de traspasar en mitad del camino.

El personal de Correos realiza grandes trabajos.

Suicida

Dicen de Tánger que el asesino del con-sul francés se ha ahorcado en aquella Carcel.

EXTRANJERO

FRANCIA

Inundación

PARIS: La isla de Santa Bárbara, de California, ha sido inundada por grandes mareas.

La publicación ha quedado aislada, ignorándose hasta ahora las desgracias ocurridas.

Enfermo

Le Petit Journal, de París, dice que la salud del heredero de Austria inspira temores.

Catástrofe

Desde Java dan cuenta de haber fallecido 75 personas a causa de las quemaduras y atropellos habidos al incendiarse un cine.

INCLATERRA

Explosión

Dicen de Liverpool que ha estallado un tubo de gas a bordo del *Mauritania*, matando a varios marineros e hiriendo a varios.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL	Día 26	Día 27
Deuda perp. 400 interior		
Serie F de 50.000 ptas. nom.	78'35	79'00
Serie E de 25.000 id. id.	78'95	79'15
Serie D de 12.500 id. id.	80'00	80'30
Serie C de 5.000 id. id.	81'70	81'55
Serie B de 2.500 id. id.	83'00	83'25
Serie A de 500 id. id.	84'30	84'45
Serie G y H de 100 y 200	85'00	85'25
4 0/0 fin de mes	78'85	78'90
Deuda amortizable 4 0/0	90'25	90'50
" " 5 0/0	99'50	99'15
Cédulas Banco Hipotecario	96'85	96'85
Acciones Banco de España	449'00	450'00
" Comp. de Tabacos	286'00	288'50
Id. Sociedad General Anzaca	46'00	46'00
rera, preferentes		
Id. id. ordinarias	15'00	15'25
Obligaciones	78'00	80'00
Paris a la vista	6'2	6'30
Londres a la vista	26'77	26'80
Río de la Plata	421'50	420'00

BOLSIN

Deuda perp. 400 interior:

En Madrid: fin de mes	78'95
Id. del próximo	79'12
En Barcelona: fin de mes	78'92
Id. fin del próximo	80'00
En Paris: exterior español	89'20
Renta francesa 5 0/0	85'92

Informaciones de los Ofici. Doctor Ribas Valero. - Consulta, días de trabajo, de dos a cuatro días festivos de una a dos. - VALVERDE 20. CADIZ

A LOS PARROCOS

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS

CAMPANAS

CAMPANAS



La Antigua Fundición de Campanas, dirigida por **D. Constantino de Linares**, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, d'ndos el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, o se cambian por nuevas especiales, de la casa, de metales de primera calidad, de puro **coque y estano**.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quince años.

Para mas detalles, dirijense al director de la Fundición, **Constantino de Linares**, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las **Catedrales de Toledo, Ovédoha, Málaga, Oádiz Santander**.

Para evitar sorpresas la buena fe de los Reverendos Parrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer a esta Casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la Casa de

CONSTANTINO LINARES

Carabanchel Bajo, Madrid.

Representante en Cadiz,

D. Francisco de A. Ceballos

Vienda de Juan Martín.-Agencia de Aduanas. - Cal hidráulica de Zumaya, marca "Corta y Comp." Cemento Portland, Isaac Peral, 2.

ANUARIO

DE

Cádiz y su Provincia

PATROINADO POR LA CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO INDUSTRIA Y NAVIGACION

Obra utilísima y de propaganda comercial

- JUAREZ Y PRO -

EDITORES-PROPIETARIOS

OFICIALES DE SECRETARIA DEL EXCELENTISIMO

AYUNTAMIENTO

EDICION PARA 1914

Se publicará en el corriente mes de Enero

Rectificada y ampliada en todos sus datos. - Rectificación minuciosa a domicilio.

Este Anuario va en los salones de lectura de todos los vapores de la Compañía Trasatlántica y en la flota de los Sres. Piniños, Izquierdo y Comp.

Para rectificaciones, suscripciones y anuncios, dirijanse a sus Editores propietarios Duque de Ciudad Rodrigo, núm. 2 (Escritorio) CADIZ, o a sus correspondientes en la provincia

Centro Protector de Obreras Gaditanas

SANTA INES, 6

Funciona bajo la protección del Excmo. Sr. Obispo de Cádiz y la del Excmo. Sr. Marqués de Comillas, con una Junta de Damas que suministran la enseñanza.

Permite, a cuantas profesoras lo deseen, siempre que no sea opuesta a los principios morales y sociales de esta institución, que igualmente admite las alumnas de enseñanza gratuita o de pago, lo que ha de solicitarse de la Dirección.

Especialmente para las Adultas, suministro Instrucción Primaria, Magisterio y Comercio.

Francés, Inglés, Alemán, Holandés, Italiano y Portugués.

Contabilidad, Mecanografía, Telégrafo, Correos.

Corte, Costura, Bordados, Encages, Géneros de puntos, Rendas, Confeción de Flores, Pelados, Pedicura.

Dibujos, Pinturas, en terciopelos y estampados.

Solfeo, Piano, Declamación.

Farmacología y Practicantes enfermeras.

Mecánica de maquinas empleadas para las mujeres.

Las profesoras pueden solicitar de esta Dirección el uso del local y convenir con las alumnas el precio de la enseñanza.

BARRIO DE EL GOBIERNO DE CADIZ

Monsieur Real Teodoro

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

FEBRERO DE 1914

LINEA DE BUENOS AIRES.—El día 4 de Febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA BRASIL-PLATA.—El día 16 de Febrero saldrá de Bilbao, el mismo día de Santander, el 18 de Gijón (facultativo), el mismo día de Oporto, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. En el caso en que se incluyera en este itinerario la escala de Lisboa, el vapor saldrá de ese puerto el 21 y de Cádiz el 23.

LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEXICO (Servicio del Mediterráneo).—El día 3 de Febrero saldrá de Barcelona el 24 de Valencia, el 25 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México.

LINEA DE CUBA Y MEXICO (Servicio del Norte de España).—El 16 de Febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Oporto, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Colombia y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rotas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA.—El día 10 de Febrero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL GALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Santo Domingo), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y comendados directos. También admite carga para Miami, Caracas, Coro, Guayana y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS.—El día 21 de Febrero saldrá de Liverpool y el 26 de Febrero de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

LEGAZPI

directamente para Cebu, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Nu, Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de la Siam, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO.—El día 2 de Febrero saldrá de Barcelona el vapor

M. L. VILLAVERDE

con escala en Valencia y Alcañiz, el 7 de Cádiz y directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

El grupo de Fernando Poo el 7, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indiana en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Bajos a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Bajos por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, sirviendo por intermedio de las compañías de navegación para los puertos que no embarques en este buque.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás inform. a que puedan interesar al pasajero, dirijirse a las Agencias de la Compañía.

VISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigencias dispuestas para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los materiales que se entregan y de la selección de los artículos cuya venta, como ensayo, desea hacer las exportaciones.

PARA MAS INFORMES, dirijirse en Cádiz a la DELEGACION DE LA COMP. TRASATLANTICA, ISABEL LA CATOLICA 3.

VAPORES DE IBARRA Y C. - S. en C. - Sevilla

Solidas del puerto de Cádiz

Para Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivedes, Santander, Bilbao, Pasajes, Bayona y Burdeos, admitiendo carga y pasajeros para Nantes, Havre, Danquerque, Amsterdam y Rotterdam.

LOS LUNES Y VIERNES, a las 10

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Ceuta y Marsella.

LOS MIERCOLES A LAS 10

Para Huelva, Marín, Avilés, Luarca y Gijón.

LOS JUEVES A LAS 10

Admiten carga y pasajeros. - Consignatario: JUAN JOSE RA VINA, Beato Diego de Gaudí 12. - Cádiz

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. CADIZ

Servicio cada 22 días fijo y rápido para

MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES CON ESCALA EN LAS PALMAS Y SANTOS

El nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas,

VALBANERA

Capitán D. M. Morilla.—Saldrá del puerto de Cádiz el día 28 de Enero de 1914.

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica, 3.ª preferente y 3.ª ordinaria, y carga sin trasbordo para los referidos puertos, y con trasbordo para Rosario de Santa Fé.

El día de la salida no recibe el vapor carga, debiendo quedar al costado la vispera.

El vapor saldrá a las diez de la mañana.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª, Plaza de San Agustín, núm. 2.—Cádiz.

El siguiente vapor saldrá el día 19 de Febrero.

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. CADIZ

SERVICIO QUINCENAL

Para CANARIAS, SAN JUAN DE PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, HABANA, MATANZAS, NEW-ORLEANS y GALVESTON.

Saldrá de Cádiz el día 11 de Febrero el vapor

CATALINA

Capitán D. L. Martínez.—Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para los referidos puertos sin trasbordo, y carga con trasbordo para Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Nipe, Baracoa, Guantánamo y Matanzas.

Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, núm. 2, Sres. PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

El siguiente vapor saldrá el día 25.

SI DESEA HACER PROPAGANDA DIRIJASE SIEMPRE A

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN PERIODICOS DE PROVINCIAS

ABADA 5, PRIMERO.—MADRID

PRESUPUESTOS Y TARIFAS GRATIS

TOMAD SIEMPRE HISTOGENO LLOPIS PARA CURAR
Tuberculosis, Anemia, Diabetes, Enfermedades con-suntivas en general.
Se vende en todas las farmacias.
EL AUTOR Ferraz, 1 y 3, y Rosales, 8 MADRID

¿?
PORQUE no se desembaraza Vd. de esta enfermedad de la piel inmediatamente, y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le riada a usted la vida insufrible?
PORQUE conserva Vd. esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?
PORQUE no emplea Vd. inmediatamente el nuevo método del Sr. L. RICHELLET?
Sin embargo, no hay vacilación posible, porque Vd. no puede ignorar las curaciones, muchas veces incesperadas, obtenidas en su comercio.
¡¡¡ INFORMESE Vd. y emplee, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar. ¡¡¡
El procedimiento es preparado con todas las condiciones de fuerza. (Existe también un tratamiento para las uñas de 3 años hasta 16).
Acaba el Sr. RICHELLET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto, en idioma castellano, tratando de las enfermedades de la piel, le da por verificación gratuitamente, por los depositarios, o todas las personas que lo pidan.
Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al Sr. L. RICHELLET 18, rue Gambetta, en Sables France. Se vende en Palma, Centro Farmacéutico, Mariz 24. De venta en Madrid, Sres. Vella y Pons, Droguerías

IMAGENES Y ALTARES

JOSÉ TENA.—Puerto del Mar núm. 1.—VALENCIA
Se construyen toda clase de Imágenes Talladas en madera, de 50 pesetas en adelante; para vestir, desde 30 pesetas.—ALTARES RETABLOS, desde 150 pesetas.—Urnas Sagrada Familia para la visita domiciliar, desde 34 pesetas.

NO DEJAR DE CONSULTAR ESTA CASA

CASA DE DESAMPARADOS DE ALCOY

Balneario higiénico y Gabinete para el tratamiento hidroterápico de enfermedades crónicas.

Abierto todos los días desde las seis de la mañana a las doce y desde las tres a las ocho y media de la noche.
Baños higiénicos de pila, baños medicinales, duchas continuas y alternas, de látigo, de vapor, etc., etc.

PRECIOS ECONOMICOS
Servicio de noche a domicilio, todos los días, de diez a doce de la mañana.

Los ingresos son para el sostenimiento de la Casa de Beneficencia, donde se albergan actualmente 126 pobres.

IMPRENTA DE

“EL CORREO DE CADIZ”

ESPECIALIDAD en Memorandum, Facturas, Circulares, etc., etc.

Confeción de toda clase de trabajos tipográficos en negro y colores, tanto de lujo como corrientes.

TALLERES: N. DEL REAL TESORO CADIZ

Quintán Ruiz de Ganna.
VITÓRIA (ESPAÑA)
VELAS DE CERA PARA EL CULTO
CALIDADES LITURGICAS GARANTIZADAS
MARCAS REGISTRADAS
MAXIMA Necesaria para las DOS velas de la Santa Misa y Cirio Pascual.
NOTABILÍ Para las demás velas del Altar.
Fabricadas según interpretación AUTÉNTICA del Rescripto de S. M. Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.
RESULTANDO completamente nuevo y tan perfecto, que arden y consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías esteriladas.
ENVIOS A ULTRAMAR

EL CORREO DE CADIZ

DOS EDICIONES DIARIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Cádiz: al mes, Ptas. 2'00
Península Trimestre adelantado 6'00
Extranjero. Trimestre adelantado Frances 10'00

TARIFA DE ANUNCIOS
En 2.ª plana, línea Ptas. 0'20
En 3.ª " " " " 0'10
En 4.ª " " " " 0'05

Estos precios son publicándose cada semana por lo menos cuatro veces en el mes. Se hacen descuentos a los que se publican diariamente. Para anuncios en primera plana y especiales, acóndese a la Administración.
Marqués del Real Tesoro, núm. 8
Se admiten ANUNCIOS DE DEFUNCION y ANIVERSARIO, hasta las 6'30 de la tarde para la edición de la mañana.